

旧周口青帮简述

■王羨荣

帮会 是对中国封建性民间团体的总称,是按同行业、同乡关系结合的一种组织。借此谋求生活上的互助,并反抗自身所受的剥削与压迫。但是,它们在发展中,则与一些政治势力和政治派别相联系,被帝国主义和封建势力操纵和利用,其反动性和破坏力表现得较为明显。

旧周口青帮的由来

清代,统治者从江淮各省搜刮的粮食,主要经运河运往北京。沙颍河属淮河支流,可通过贾鲁河至郑州,再过黄河北上,直达通州,因此,也分担了部分运粮任务。为了运输安全,清政府设立了“漕运总督”,并在重要码头驻扎清兵。当时,周口也派来一营官兵驻防保护,驻扎在沙颍河大闸北端东侧的河堤处,归淮阳“县衙”管辖。周口群众将那里统称“衙门渡口”,后来演变为“衙门口”。

雍正三年(1725年),清政府为进一步加强漕运,悬榜招贤。当时,漕运力量雄厚的翁岩(江苏常熟人)、钱坚(江苏武进人)和潘清(浙江杭州人)三人揭了榜文,承接漕运任务。他们以自身的势力,联络旧有粮帮,组成“运粮帮”、“安清会”,后来又改为“青帮”。

青帮建立后,翁、钱、潘号称“三祖”,敬奉罗祖为祖师爷。由于他们三人都是天地会的反清复明人物,暗地广收志同道合人士,待机反清复明。翁岩按八仙之数收徒弟8名,钱

坚按二十八宿之数收徒弟28名,潘清按三十六天罡之数收徒弟36名,三人共收徒弟72名,下设“翁佑堂”、“钱保堂”和“潘安堂”。3个香堂收徒统一按“罗、祖、真、传、佛、法、玄、妙、普、门、开、放、万、象、依、归、元、明、性、理、大、通、悟、觉、嘉、律、传、宝……”等字下排,第一代“罗”字辈,第二代“祖”字辈,依次顺延,不准乱辈。

19世纪中叶,青帮传入周口。由于传入较晚,辈分很低,已是20代之后。周口的分支名为“江淮泗”、“兴武四”、“兴武六”、“嘉海已”和“行三”等,辈辈有“廿一”、“廿二”、“廿三”、“廿四”和“廿五”等,在农村也有“廿六”、“廿七”的。在旧社会市场交易中,“廿”字代表二十、“廿一”代表二十一、为“大字辈”,“廿二”代表二十二,为“通”字辈,“廿三”为“悟”字辈,“廿四”为“觉”字辈,“廿五”为“觉”字辈。在19世纪末和20世纪初的数十年中,周口的青帮处于全盛时期,入帮人数曾达1000多人。

入帮——开香堂

周口帮会收徒,按照常规必须履行隆重的典礼,名曰“开香堂”。凡是“空子”(帮外人)入帮,应先由引进师谈话,填写简历表,经批准后呈正式帖子拜师。帖面上写“信守”二字,内容是“敬拜某某老师门下”,下面写“自心情愿”等。在师傅名字旁边要写三代姓名,最后写“某字辈门生某某谨具”,旁边写“引进师某某”,“传道师某某”,并签字画押,写这个帖子十分慎重。

开香堂的地点,大都选择僻静的地方,屋内正中上方挂起罗祖像,下方供着翁、钱、潘3位祖师的牌位,两旁点蜡烛一对,中间放5只大香,两头用红纸包着,叫做“包头香”。开香堂时,所有前辈和重要人物都要到场,名曰“赶香堂”,人越多越好,以示隆重。香堂开始时,人们分立两旁,由“引进师”带领各“空子”到罗祖像前和翁、钱、潘牌位前磕3个头,向“引进师”、“本命师”磕3个头,然后再向所有“赶香堂”者磕头,如果“赶香堂”的人多了,入帮者要磕几百个头。

磕头之后,入帮者在下面一

字排开,司香执事便把“包头香”划开,分给众人。这时赞礼的人高呼“下跪”,由执事者端上一盆清水,每人喝一口,所谓“净口”。然后帮主在上面厉声问话:“你们是自愿入帮,还是有人所劝?”“入帮没有什么好处,你们知道吗?”“要遵守十大帮规,你们能做到吗?”众人齐声回答:“入帮自心情愿,甘受约束,誓守帮规!”又问:“如果违反帮规,定按家法从事,你们能否接受?”众徒弟齐声回答:“愿意接受。”

最后,由传道师每人发给一本小册子,上面印有三师(引进师、本命师、传道师)、九代(引进师父、师爷、师太,本命师父、师爷、师太,传道师父、师爷、师太)的名字和以后活动中的各种暗语,这是帮中最贵重的资料,也是徒弟们的终身饭碗,必须秘密珍藏,不准让帮外人阅读。

最后,参加香堂的所有人员,齐向罗祖和翁、钱、潘三祖师再叩3个头,便宣告仪式结束,互相道喜,入席畅饮,费用由入帮徒弟分摊。经过此次典礼,“空子”便成为帮中人了。



青帮漕运(资料图)

帮规与纪律

入青帮后,全国各地的帮内人都成了自己人,无论认识与否,只要按规定答对暗语者,即可受到热情款待,给予解决食宿和各种困难,临走时还送路费到达下一个码头。

帮中如有外地来的生人,见面时都要进行“参教”,即问清楚是否“家里人”。届时,两人对面而坐,严肃认真,倒茶、敬烟、饮酒、吃菜都有一定方式。正式发问时,两手按桌角,说:“请问老大贵姓?”答:“兄弟姓潘(不管本人姓什么,都应说姓潘,因为翁、钱二祖收徒极少,潘祖收徒最多,所以后代都统称姓潘)。”“请问老大从何而来?”“兄弟从杭州家堂庙而来(无论从何处来,都必须这样回答)。”“请问老大到何处去?”“到北京通州坝去。”“到通州坝干啥?”“拉粮船。”因为青帮最初都活跃在杭州至通州

各码头的运粮船帮上,无论从何处来,都必须这样说,在周家口也是同样。如果在对话中怕说错了,不愿多回答,也可说:“兄弟年轻眼生,进家晚,请老大多原谅!”盘问中,最主要的是必须讲青帮中“三师”、“九代”姓名和职业。还要问“贵帮哪一支?”例如答“敝帮嘉海已。”“尊师哪一位?”“敝前人姓温,上敬下吾,住周口永兴街,干商业。”“贵师爷哪一位?”“敝师爷姓孙,上振下德,住周口后张营街,政界为业。”“尊师太哪一位?”“敝师太姓王,上元下丙,住安徽合肥县,陆军上校。”等等。为了接待外地帮友,给予解决各种困难,周口青帮每年开支白银达数百两。

加入青帮后,经过一段时间的考验,工作表现积极,遵守帮规,对帮内有贡献者,可以“开山门”,即收徒弟。

收徒弟多了,有的徒弟有资格收徒孙了,就应当“关山门”停止收徒。这时,可选择一个条件好的,作为关门徒弟。有的已经关山门了,遇到既有钱又有势的,也可破例,再开山门收徒。

青帮的纪律主要有10条:1.不准欺师灭祖;2.不准藐视前人;3.不准扰乱帮规;4.不准泄漏机密;5.不准扒灰倒笼;6.不准忘恩负义;7.不准奸盗邪淫;8.有福同享;9.有祸同担;10.遵守仁义理智信。如果违反,轻者3刀6个眼,重者9刀18疮,要自己拿刀戳自己的腿。最严重者是死刑,用石板捆在身上,投入江河。事实上,帮规和纪律都是给徒弟们定的,有钱、有势者却例外,如当时的周口驻军、警察局、镇公所和商务会等单位的人,在帮内胡作非为,谁也不敢动他一根毫毛。

青帮组织的消逝

周口青帮活动的方式主要是摆香堂,以增加收入。他们提出:青帮中的人必须逢香堂就赶,只要知道青帮摆香堂,不仅自己要参加,并且要互相串联,通知别人也参加。对于这种活动,当时的地方政府,包括国民党及警察局也不加干涉,因为,有些警察、督察长、分局长和一些军政人员,也都参加了青帮。

由于周口地处淮河支流,并非清代主要运粮渠道,所以青帮传入较晚,反清复明意识已经淡薄,主要是“义气团结,互帮互助,有饭大家吃,有衣大家穿,有福同享,有祸同担”。在一般情况下,大家各有职业,不愿多事,但是如果有人侵犯他们的利益,便会全力抗争。昔日,周家口人民抗厘金斗争,就是一起典型的群众反抗清政府事件。

咸丰九年(1859年),清军将领胜保率兵驻扎安徽太和,镇压捻军,由于给养被捻军所阻,供应发生恐慌。当时何熙宸(浙江人)建议,周家口工商业繁荣,财源丰富,可设卡抽厘。胜保欣然采纳,遂委派何熙宸任周家口厘金总办。这一消息很快在周口工商界传开,群情愤慨,一致斥

责何熙宸引狼入室,贻害地方。在运粮工人、码头工人和工商界中的青帮分子策划组织下,群众将何家住宅

一火焚烧。何星夜逃往太和,向胜保控诉。胜保大怒,立即派官兵百余乘坐炮船,于农历八月初四到达周家口,船泊贾鲁河口,拦截过往商船,强行征收厘金。船民与之说理,引起冲突,清军开炮轰击,群众伤亡80余人。当时正在河滩装卸的三四百搬运工人,看到清兵屠杀无寸铁的船民,义愤填膺,挥舞抬货木杠,奋力冲击,将4只炮船捣沉,清兵全被消灭,尸体被扔入河中,鲜血染红了贾鲁河口。

胜保闻讯,大惊失色,说周家口人民被太平天国和青帮操纵,准备血洗周家口。周家口人民也做了充分准备,在青帮的组织下,买枪炮,造火药,准备与清兵死拼。在这一触即发的情况下,由陈州知府刘拱辰出面调解,周家口派李庆云、李华、孙甲林等6人为代表,随刘拱辰赴太和与胜保谈判。结果,双方各有让步,将厘金由10%降至5%,但是杨和尚、李得功等6人却无辜遭到杀害。胜保还向周家口工商界勒索抚恤金5万两白银,

才算了事。通过这一事件,可以看出周家口人民不畏强暴、团结一致的大无畏精神。

由于周家口是个小镇,船民和工商业者只顾糊口,青帮活动逐渐减少。又因入帮要花高额费用,每年三节(春节、端午节、中秋节)两日(师父、师母的生日)都要送礼,负担不起,因而,入帮者也不多了,有的入了又退出。辛亥革命时期,社会动乱,周口的青帮组织涣散无力,已由原来的1000余人降至200多人。

1945年8月日本投降后,周口的青帮又活跃了一阵子,曾被当地的中国新社会事业建设协会所利用,有时公开活动,到解放初期已传至二十六七代,当时“廿二”的仅有梁栋臣、孙振德二人,因为他俩都已年老多病,所以,以“廿三”的权势最大,其中以陈大量、温敬吾、赵仙洲、刘鸿烈、周良臣、胡茂宣、王尚云等人收徒最多。

新中国成立后,人民政府开展了土地改革、镇压反革命等运动,取缔了反动会道门,提高了广大人民群众的政治觉悟,到此,青帮组织在周口也随之消逝。